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החוג לכלכלה

מאקרו ב'
תרגיל בית מס' 7
(להגשה בשעור התרגיל בשבוע המתחיל ב- 30.4.00)

שאלה 1: ענה על שאלה מס' 2 מתרגיל בית מס' 6.

שאלה 2:

הנח משק בו התוצר אינו משתנה על פני זמן. עד לתקופה   t = 1 תקציב המשלה במשק היה מאוזן, ולא היה חוב צבורי. החל בתקופה זאת הממשלה מתחילה לקיים גרעון בסיסי (G - T) בפרופורציה קבועה  d מתוך התוצר הלאומי. הממשלה מממנת גרעון זה ע"י הנפקת איגרות חוב חד-תקופתיות. רבית השוק, (שעור הריבית), היא  0 < r, (R > 1).

I. מצא ביטוי הקושר את גודל החוב יחסית לתוצר בתקופה t לגודל החוב יחסית לתוצר בתקופה הקודמת.

II. הראה שסך כל הוצאות הממשלה בנכוי תקבולי המס, והחוב הלאומי, עוברים כל חסם תוך מספר סופי של תקופות. מה משמעות התוצאה באשר ליכולת הממשלה לקיים את מדיניותה?

III. עתה הנח שהתוצר גדל בקצב קבוע של  1 < n לתקופה. כיצד משתנה התשובה לסעיף א?

IV. מה קורה לתשובה לסעיף ב? 

V. בקובץ הנתונים dataset3.xls יש סדרות המדווחות על שעור התשואה הריאלי לפדיון של אג"ח ממשלתי ועל קצב הצמיחה של התוצר הריאלי. התווה שתי סדרות אלה על מערכת צירים אחת. מתוך התבוננות בציור המתקבל – האם היה המשק הישראלי על מסלול חוב לאומי אפשרי או בלתי אפשרי? הסבר!

VI. חשב את ממוצעי הסדרות הנ"ל עבור השנים 1969-1998. בהנחה שממוצעים אלה מאפיינים את המשק לכל התקופות העתידיות, מהו יחס חוב/תוצר אותו צריך לקיים באופן מתמיד עבור גרעון של 2% מהתוצר הלאומי? מהו הגרעון אותו ניתן לקיים באופן מתמיד אם יחס חוב/תוצר אמור להתיצב על 0.6 (כנדרש בהסכמי מאסטריכט)?

VII. כיצד משתנות תשובותיך לסעיף ו' אם התואי העתידי של המשק הישראלי מתואר ע"י הממוצעים המתקבלים מהשנים 1975-1998?   

