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שאלה 1: תרגיל על הנושא "אריתמטיקה מוניטרית מביכה"

הנח כלכלת דורות חופפים בה מופיעים בכל תקופה N פרטים שימצאו במערכת שתי תקופות, 

(n = 1). לכל פרט מענק בגובה w יחידות של מוצר מתכלה בתקופה הראשונה, ואפס בשניה. העדפות הפרטים הנמצאים במערכת שתי תקופות נתונות ע"י 

u(c1(t),c2(t+1)) =  ln(c1(t)) + ln(c2(t+1))

ברגע מסוים, t=1, החלה לפעול במשק זה ממשלה הצורכת 2% מהתוצר הלאומי. הממשלה החליטה שלא להטיל מסים, (( = 0). כיון ששר האוצר לא למד את הקורס "מאקרו כלכלה ב" באוניברסיטת חיפה, הוא מימן את הפעילות הממשלתית ע"י הנפקת אג"ח ולא ע"י הדפסת כסף, במטרה למנוע אינפלציה. כל אחת מאיגרות החוב שהונפקו היתה התחייבות לשם למוכ"ז (מוסר כתב זה) יחידה אחת של מוצר תצרוכת בתקופה הבאה לאחר רכישתה.  

בכל הסעיפים הבאים, (למעט סעיף א'), דרושה תשובה מספרית.

א. האם ניתן לקיים את המשטר המתואר לעיל לנצח? מדוע?

ב. הנח שבתאריך T משנה הממשלה את מדיניותה: מרגע זה היא שומרת על חוב הלאומי קבוע על פני זמן, ועוברת לממן את תצרוכתה ע"י הדפסת כסף. מהו משך הזמן המקסימלי בו הממשלה יכולה לממן את פעילותה ללא הדפסת כסף?

הדרכה: כדי למצוא פרק זמן זה, יש למצוא את יחס חוב/תוצר הגבוה ביותר כך ששמירת החוב ברמה קבועה זו בכל התקופות העתידיות תאפשר לממשלה לממן את פעילותה באמצעות הדפסת כסף בשעור קבוע, ולחשב תוך כמה תקופות נצבר יחס חוב/תוצר זה. 

ג. מהו שעור האינפלציה שישרור במשק מרגע T, (בהנחה ש- T הוא פרק הזמן המירבי בו ניתן לממן את הגרעון ע"י אג"ח בלבד)? 

ד. האם הצליח שר האוצר במניעת אינפלציה עד לתקופה T? בפרט - מהו שעור האינפלציה בין תקופות T-1 ו-T?

ה. מה קורה לפני תקופה T-1? במיוחד - מהו שעור האינפלציה בין תקופה T-2 ו- T-1?

ו. עתה הנח שהממשלה מממנת את פעילותה ע"י הנפקת אג"ח משך שתי התקופות הראשונות בלבד, והחל ב- t = 3 פונה להדפסת כסף. מהו מסלול שעורי האינפלציה שנוצר כעת?

ז. מה קורה אם הממשלה מממנת את פעילותה רק ע"י הדפסת כסף מתקופה t=1?   

ח. בהנתן שהממשלה אינה רוצה להטיל מסים, מתי, לדעתך, כדאי שהממשלה תעבור ממימון ע"י אגרות חוב למימון ע"י הדפסת כסף? הסבר בקפידה! (לצורך מתן תשובה על סעיף זה, חושבו עבורך שעורי האינפלציה בתקופות הראשונות תחת המדיניות של סעיף ב': בין תקופה 1 לתקופה 2  האינפלציה היא 4.464%, ובין תקופה 2 לתקופה 3 האינפלציה היא 4.684%). 

